国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

伪以和有价



新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

部署消除义务教育段学校

WWW.ZJJYB.CN

编者按:党的十八大报告明确提出,努力办好人民满意的教育。十八大以来的五年,是我省教育发展进程中极不平凡的五年,也是教育战线攻坚 克难、砥砺奋进的五年。五年来,我省教育发展进入新阶段,教育改革步入深水区。五年来,全省教育系统积极组织和动员各方面力量,以公平、均 衡、素质、质量、协调为主题词,不断深化改革、破解难题,在全面推进教育现代化建设方面取得了巨大成绩。

为迎接党的十九大胜利召开,贯彻落实我省第十四次党代会精神,浙江教育报社启动了"深化走转改 迎接十九大"主题采访活动,组织编辑记者 深入一线,采访报道党的十八大以来11个设区市推动教育改革发展的新举措、新经验和新成就。

此次大型报道将采用"一版头条+整版报道"的形式。一版头条重点选择各设区市十八大以来最突出的教育改革发展亮点,生动展现记者在基 层采访的所见所闻,展现五年来各设区市教育改革发展的典型经验和巨大成就,展现人民群众从教育改革发展当中获得的实惠。整版报道力求全方 位、立体化、多侧面展示各设区市五年来的教育发展成就。

今天,本报隆重推出"砥砺奋进的五年·看浙江教育"首篇报道,聚焦杭州教育的新探索、新实践、新经验和新成就。敬请关注!

破解全域内教育优质均衡的密码

·杭州市推进新名校集团化纪实

□本报记者 周峰 武怡晗

13年前,杭州市首创的"名校集团 化",被新华社列为中国推进基础教育 优质均衡发展的五大模式之一,亦成为 国内不少城市教育改革学习的范本。

13年后,随着名校集团化办学战 略的不断推进,杭州市主城区中小学 名校集团化覆盖率已经超过81%,一 大批新校、民校和弱校加速成长,优质 教育覆盖率大大提高,老百姓对教育 的获得感显著提升。杭州不仅率先实 现全国义务教育发展基本均衡县(市、 区)全覆盖,也加快了实现教育现代化 的进程。

随着城市化的快速推进和新型城 镇化的融合发展,面对市民对优质教 育资源的更高需求,杭州市适时推出 了"新名校集团化",探索不同层级、不 同区域之间共建共享优质教育资源的 路径,实现全域内办学品质的全面提 升。那么,这场以优质教育供给侧结 构性改革为抓手的"新名校集团化", 究竟"新"在哪里?

新格局:从"县域"均衡到"市域"均衡

每逢升学季,家长很焦虑。全国 如此,杭州也不例外。这种"焦虑"的 背后,是老百姓对"更优质教育"的殷 殷期盼。教育,总是以各种形式牵动 着每一个家庭。

"办好人民满意的教育""努力让 每个孩子接受更好的教育"——这是 党的要求、百姓的诉求、教育的追求。

随着社会经济的发展 加何满品 人民群众对优质教育日益增长、日趋 多元的需求,这是所有教育工作者在 思考叩问的命题。杭州首创的名校集 团化办学模式,或许是一剂良方。

"名校集团化战略的逻辑起点,就 是要通过名校带动,帮助办好家门口 的每一所学校。实践证明,这是促进 教育优质均衡行之有效的形式。杭州 经过十余年的实践探索,名校集团化 办学模式在不断升级、不断优化,实现 了三步跨越,构建了名校集团化从'县 域'走向'市域'的新格局。"杭州市教 育局局长沈建平说。

杭州市名校集团化"三部曲"是怎 样演讲的呢?

从2004年探索"名校+新校""名 校+弱校""名校+民校""名园+民园" 等办学模式,创造名校集团化办学的 基础模式,打造"名校+"的"1.0模 式"。到2011年,各区基于区域特色 打造出西湖区的"紧密型教育共同 体"、江干区的"新教育共同体"、拱墅 区的"学校发展群"等名校集团化的 "2.0 模式"。再到 2015年, 随着杭州 主城区与萧山、余杭、富阳三区的深度 融合,杭州市进一步提出以"跨域突 破、县域盘活、师资融通、技术带动、治 理跟进"为主要特征的名校集团化办 学模式,打造从"县域"迈向"市域"的 名校集团化"3.0模式",杭州称之为 "新名校集团化"。

"在新的历史阶段,我们提出新名 校集团化办学模式,是希望构建一种 新的格局,那就是追求在市域范围内 实现优质教育资源的共建与共享。实 现这一目标,需要改革思维,创新驱 动,突破既有限制,通过多部门、跨层 级、跨区域的协作,多方联动,打通优 质教育资源共建共享的政策通道。"沈 建平说。

新策略:从单向帮扶到共建共享

2015年年底,杭州市打响了新名 校集团化的"第一枪",名校集团化融 入"城乡一体化"。在政府引导下,市 属普高、职高名校纷纷出"市"入"县" 开设"分号":萧山的杭州第二中学分 校、余杭的学军中学海创园分校、大江 东的杭州高级中学分校、中策职业学 校分校等陆续投入建设。

这样的布局经过深思熟虑,杭州 市教育局政策法规处处长章潘彪说: "把地方上的高中段学校带起来,改革 的效应就会传递到初中和小学,从而 提速整个市域内的城乡一体化。"

更多跨层级、区域间的集团化办 学一一展开。杭二中、学军中学、十四 中、浙大附中、长河高中等一批市属普 高名校与四县市普高学校合作,共同 组建教育集团。上城等五区"一区"带 "一镇",帮扶大江东5个乡镇街道成立 30个城乡教育互助共同体,覆盖区域 内所有中小学。与此同时,一大批主 城区优质学校纷纷到县(市)领办、举 办新校。

名校集团化实现形式不再局限于 "强校"帮扶"弱校"的单一路径,形成 了多维推动、相互促进、共建共享的良 好生态。

输出师资,原有学校怎么办?为 了引导"固化"的师资真正流动,杭州 市教育局、市编委办主动牵头协调,探 索"跨层级转编"。从合作校所在地的 教师编制中一次性划转部分事业编制 至杭州市本级,专项用于合作办学、师

"杭二中今年选派3位名师来学 校,我们同时划转部分编制给杭二 中。这样一来,杭二中本部能招收更 多新教师,培养好后,再选派到我们学 校任教,让'水'真正地流动起来。"桐 庐中学校长冯永平说,合作办学短短1 年多,3位教师的专业、敬业感动鼓舞 着全校教师,更带来教育理念的提升。

此外,杭州还致力于教育信息化 支撑名校集团化,通过市"名师公开 课"、网上名师工作室、"一师一优课"、 微课学习在线点播系统等信息化手 段,打破时空壁垒,实现优质教育资源 共享,仅"名师公开课"的点播量累计 近2000万人次。

新评价:从"考核导向"到"指数导向"

教育质量好不好,社会说了算。 按照杭州市政府绩效考核要求,每年 年底,媒体代表、人大政协代表、社区 代表、家长代表等担任绩效评估员,走 进学校、社区,对年度教育发展工作实 施效果进行追踪、考核。

"教育治理的目标导向是学校和 教师发展、学生成长、百姓满意,新名 校集团化推进的质量评价,一样需要 社会说了算。"杭州市教育科学研究所 所长俞晓东说,杭州市创新评价方式, 引入第三方评价,通过更精准的"指数 导向",推进新名校集团化办学。

从2015年至今,杭州市教育局借 助上海市教育科学研究院等专业机 构,逐步推进学生学业负担指数、学校 家长满意度指数、年度区(县、市)教育 治理现代化指数及区(县、市)教育规 划执行指数等区域教育发展关键指数 的发布。"通过具体到各校的'指数', 我们不断监控、调整区域教育发展的 方向与节奏,注重整改落实,把握新名 校集团化的推进进程与工作策略,提 升区域教育治理现代化水平,推进教 育'管办评分离'改革。"杭州市基础教 育处有关负责人说。

"高位均衡"下的杭州教育令人瞩 目,此前由教育部发展研究中心发布 的《全国15个副省级城市教育现代化 监测评价与比较研究报告》显示,杭州 成为教育公平推进、教育质量要素、教 育条件保障三大教育现代化指标指数 排名均位列前三的唯一副省级城市。 在新华社《瞭望东方周刊》联合中国市 长协会《中国城市发展报告》主办的 "2015中国最具幸福感城市调查活动" 中,杭州"教育幸福感"排名位居全国 第四,仅次于北京、上海、南京。

"城乡互动、导地共享、精准推送 基于各地不同的教育生态,杭州因地 制宜,设计了多种路径和举措,不仅积 极推进九区融合发展,而且让四县市 也共享城市化发展的成果与教育改革 的红利。"沈建平说,未来,随着新名校 集团化的推进,杭州将努力让每一个 学生在家门口享受优质教育。

额,是落实党中央、国务院 新部署,推进城乡义务教 育一体化发展的重点工

程,也是我省拉长基础教 育短板、全面建成教育现 代化的基础工程,更是满 足人民群众对优质教育需 求、促进义务教育高水平 均衡发展的民生工程。全 省教育系统必须清醒地看 到我省消除大班额工作的 艰巨性,多管齐下,系统推 进,全力打赢消除大班额

本报讯(记者 毛雪 逸)7月6日下午,全省消

除义务教育阶段学校大班

额工作会议在杭召开。省

教育厅厅长郭华巍作专项

部署,并在会上与义务教

育阶段学校存在大班额的

县(市、区)教育局签订工

作责任书。省教育厅副厅

除义务教育阶段学校大班

郭华巍指出,全面消

长韩平主持会议。

郭华巍要求,各地要 切实落实义务教育阶段学 校建设主体责任,科学规 划建设城乡义务教育阶 段学校布局,促进义务教 育发展与城镇化进程相 协调、与人口集聚趋势相 协调。要继续实施基础 教育重点县提升计划,加 大对薄弱地区、薄弱学校 和乡村教育的扶持力度, 深化教育对口支援工作, 推动区域优质教育资源 在更大范围内共建共 享。要统筹城乡师资配 置,健全教职工编制管理 机制,扩大中小学教师 "县管校聘"改革试点,积 极探索更为灵活的中小 学教师使用机制。要进 一步规范义务教育阶段 学校办学行为,深化义务 教育课程改革,推广"轻

负担高质量"教学,不断提升教育质量。各地 教育部门要加强领导,强化保障,建立层层落 实、排查销号、督导通报等工作机制,确保消 除大班额工作目标如期完成。

会上,郭华巍代表省教育厅与义务教育阶 段学校存在大班额的33个县(市、区)教育局局 长签订《浙江省消除义务教育阶段学校大班额 工作责任书》。部分县(市、区)教育局局长作表 态发言。

据悉,今年4月,省教育厅出台的《浙江省消 除义务教育阶段学校大班额专项规划》明确:到 2019年,我省将率先在全省范围内全面消除小 学、初中56人及以上大班额,坚决防止出现66 人以上超大班额。截至2016年年底,全省有56 个县(市、区)已全面消除56人及以上大班额, 占县(市、区)总数的62.9%。

省委教育工委、省教育厅相关处室负责人, 各设区市教育局分管副局长、义务教育阶段学 校存在大班额的33个县(市、区)教育局局长参 加会议。

首批省新型高校智库名单公布

本报讯(记者 毛雪逸)7月6日, 省教育厅公布了2016年度浙江省新型 高校智库名单,浙江大学、中国美术学 院、浙江工业大学等11所高校的15个 智库入选。这也是我省在2016年启动 高校智库建设工程后,首批入选的高校 智库。

为深入贯彻落实国务院、教育部 等出台的有关文件精神,根据《浙江省 教育事业发展"十三五"规划》的部署, 我省在去年启动了高校智库建设工 程。此次入选的高校智库涵盖了多个 学科研究领域,各智库紧紧围绕重大 理论问题、国家尤其是浙江经济社会 发展重大现实问题、改革和发展的关 键问题来开展研究。

浙大创新管理与持续竞争力研究 中心是国内首家对创新型经济进行持 续跟踪与检测的研究团队,自2005年 起每年发布《浙江省创新型经济蓝皮 书》,为我省"创新强省"建设提供了重 要决策参考。中国美院文化创新与视

觉传播研究院致力于推动中国文化、 中国形象,浙江文化、浙江形象的视觉 传播。

此外,浙工大民营企业开放创新 研究中心重点聚焦民营企业创新发展 和民营企业国际化两大研究方向,为 省委省政府提供决策咨询;宁波大学 东海研究院重点围绕海洋经济发展、 环境保护及法治建设开展研究,为海 洋经济建设建言献策;浙江工商大学 浙商研究院聚焦"一带一路""浙商回 归"战略,为浙商文化传承、浙江金融 发展等提供重要智力支持;浙江师范 大学教育改革与发展研究院则在高等 教育发展战略与现代大学内部治理、 高考改革与高中新课程改革等重点领 域开展系列研究。

据悉,省教育厅每年都会对智库建 设成效进行绩效评估。到2020年,将在 全省建设30个左右新型高校智库,形成 定位明晰、特色鲜明、布局合理、彰显浙 江特色的省内高校系统新型智库体系。



7月6日,嘉兴市南湖区湘城社区"新居民暑期吉他班"正式开班。湘城社 区是新居民比较集中的地方,这个暑假,嘉兴市拾星者青少年社工事务所在这 里推出了音乐、舞蹈、外语、非遗等公益课程,以丰富200多名新居民子女的暑 期生活。 (本报通讯员 王振宇 摄)

湖州万名大学生 助力文明城市创建

本报讯(记者 陈蓓燕)近日,湖州市启动 万名大学生助力全国文明城市创建活动。由湖 州师范学院组成的首批47个志愿服务团队将 与该市45个社区结对,助力该市全国文明城市 创建。

据了解,每逢周末,这47个志愿服务团队 的近万名大学生将陆续走进200多个小区,开 展2700多项活动,包括在社区开展创建文明 城市路演活动,开设适合孩子的课程,开展未 成年人"三点半"学校志愿服务等,覆盖该市近 10万市民。此外,大学生志愿者还将根据社 会需求,结合专业特长开发专题课程,丰富社 区家长学校内容,并充分利用社区文体中心场 地,为居民提供贴合生活实际的文体志愿服务 活动。

该市白鱼潭社区主任周懿介绍,活动有利于 打造校地共育的长效机制,"我们社区老年人比 较多,希望通过结对,让年轻志愿者给有需要的 老人,特别是空巢、独居老人送去关爱,让社区更 像一个温暖的大家庭"。

版面设计 余江燕

E-mail:zjjyb1@163.com 责任编辑 武怡晗 电话:0571-87778093